 PETR CHVATNĚ VBĚHL DO HLUBIN podzemní dráhy. Hrubý a horečně vzrušený dav. Stoje blízko u vchodu do vozu, sevřen kruhem lidských těl, a dýchaje dusný vzduch vycházející z jejich úst, tupě se díval, jak po černých dunivých, klenutých chodbách klouzají zářivé zřítelnice vlaku. V jeho duchu byly zrovna takové temnoty, zrovna takové pronikavé a prudce se míhající záblesky světla. Dusil se ve zdviženém límci svrchníku, s pažemi přitisknutými k tělu, se rty pevně sevřenými a s čelem zpoceným a chvílemi, když se otevřely dveře do vozu, zmrazeným závany chladného vzduchu a snažil se nevidět, snažil se nedýchat, snažil se nemyslit, snažil se nežít. Srdce tohoto osmnáctiletého jinocha, ještě téměř dítěte, bylo plno chmurné beznaděje. Nad ním, nad temnotami těch kleneb, té krysí chodby, jíž uháněla kovová obluda hemžící se lidskými červy, tam nahoře byla Paříž, sníh, studená lednová noc, příšera života a smrti — válka.

Válka. Před čtyřmi lety se tam uhnízdila. Tísnivě ležela na jeho jinošských letech. Přistihla ho zrovna v té mravní krizi, kdy jinoch, znepokojený probuzením smyslů, s úžasem odhaluje bestiální, slepé, drtivé síly života, jimž je vydán na pospas, třebaže o život nežádal. A má-li povahu jemnou, srdce něžné a tělo útlé tak jako Petr, pociťuje hnus a hrůzu a neodvažuje se s nimi nikomu svěřit, hrůzu před těmi surovostmi, špinavostmi a nesmyslnostmi plodné a žravé přírody — té prasnice požírající svůj vrh. — V každém jinochovi od šestnácti do osmnácti let je kus hamletovské duše. Nechtějte na něm, aby chápal válku! (To je dobré pro vás, lidé rozvážní!) Má dost co dělat, aby pochopil život a odpustil mu. Obyčejně se jako do bezpečného útočiště zahrabává, do snu a do umění tak dlouho, až zvykne tomu, že se stal člověkem, a až kukla skončí svůj úzkostný vývoj od housenky k motýlu. Jak velice potřebuje klid a tiché soustředění v těch vzrušených jarních dnech dozrávajícího života! 

II. NEUMĚLECKÝ TEXT

  Rocková opera Petr a Lucie (Pietro e Lucia) podle románu Romaina Rollanda bude mít světovou premiéru     (a zároveň jediné představení) 2. prosince v pražské Tesla Aréně.
Hudba i libreto jsou dílem slovenského skladatele Dušana Rapoše, jehož diváci znají spíše jako filmového režiséra a producenta. Ve světě je ale populární především jako autor filmové i scénické hudby. Autorkou textů árií k rockové opeře je česká herečka Eva Vejmělková. Choreografie díla se ujal Jaroslav Moravčík.

Pod taktovkou italského dirigenta Marcella Roty vystoupí rockoví hudebníci i operní sólisté jako Pavarrotiho žák Gianluca Terranova z Milána, Roisella Ruini z Říma či Thiago Arancam z Monte Carla.

V rockové sekci to bude sólový kytarista Lilly Allen James Nisbet, německý baskytarista Lars Lehmann, hannoverský multiinstrumentalista Oswald „Ossy“ Pfeiffer, slovenský klavírista Juraj Tatár či evropský virtuos na akordeon Michal Červienka. V Petru a Lucii účinkuje i Český národní symfonický orchestr Praha, Český filharmonický sbor z Brna či baletní sólisté z Moskevského divadla klasického baletu.

Během tříhodinového večera se představí na 150 účinkujících z devíti zemí.
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III. OTÁZKY

I.

-zařaď dílo Romaina Rollanda do kontextu evropské a francouzské literatury

-krátce jeho dílo charakterizuj

-charakterizuj dílo Petr a Lucie ( druh, žánr, doba vzniku, doba odehrávání příběhu, kompozice, forma vyprávění, charakteristika hl. postav, námět, téma)

-z které části díla je ukázka

-charakterizuj slovní zásobu v ukázce

-co ukázka vyjadřuje

-vysvětli spojení krysí chodba, lidský červ, hamletovská duše

-je spojení hamletovská duše napsáno gramaticky správně?

-najdi v textu apostrofu

-je někde v textu metonymie?

-najdi v textu archaismus, nahraď ho synonymem

-co vyjadřuje věta zvolací?

II.

-jaká je souvislost mezi uměleckým a neuměleckým textem

-jaký je pravděpodobný zdroj

-jaký je účel textu

-jaký slohový postup je užit

-o jaký styl se jedná

-o jaký pravděpodobný slohový útvar se jedná

-vyhledej cizí slova, vysvětli je

-vyhledej v textu sousloví

-posuď správnost psaní velkých písmen

-vyhledej výrazy vzniklé skládáním

-posuď správnost psaní velkých písmen v textu

-jak napíšeš 150 slovy

(Praha, 26. dubna 2010) Ve čtvrtek 2. prosince 2010 proběhne v pražské Tesla Areně světová premiéra rockové opery Petr a Lucie (Pietro e Lucia). Stane se tak pod záštitou velvyslance Itálie v České republice Fabia Pigliapoca a za účasti desítek uměleckých celebrit a státníků z Evropy i celého světa. Záštitu nad celým projektem a jeho světovým turné převzal osobně prezident Slovenské republiky Ivan Gašparovič.
Nesmrtelný příběh lásky vytvořený na motivy slavné novely Romaina Rollanda nabádá ke společnému zápasu lidí všech kontinentů proti mezinárodnímu terorismu a válce.
Na monumentální 360stupňové scéně využívající nejmodernější 3D videotechnologie, holografické efekty a hydraulické systémy vystoupí pod taktovkou světoznámého italského dirigenta Marcella Roty 150 operních, rockových a baletních umělců z České republiky, Slovenska, Itálie, Německa, Francie, Monaka, Polska, Ruska a Velké Británie.
Vedle Českého národního symfonického orchestru Praha, Českého filharmonického sboru z Brna a baletních sólistů z Ruska, Slovenska a České republiky se představí takové světové operní hvězdy, jako jsou jeden z nejlepších Pavarottiho žáků a miláček Teatra La Scala tenorista Gianluca Terranova z Milána, operní diva Rossella Ruini z Říma či Thiago Arancam Festa z Monte Carla. V rockové sekci vystoupí například sólový kytarista anglické popové hvězdy Lily Allen James Nisbet, vynikající německý basový kytarista Lars Lehmann, známý ze spolupráce s orchestrem Jamese Browna, či multiinstrumen​tarista Oswald „Ossy“ Pfeiffer z „města rocku“ Hannoveru, slovenská klavírní legenda Juraj Tatár a evropský virtuóz na akordeon Michal Červienka.
Originální hudbu a libreto opery napsal slovenský skladatel Dušan Rapoš, kterého diváci znají jako jednoho z nejúspěšnějších československých filmových režisérů a producentů (Karel Kryl – kdo jsem…?, Fontána pro Zuzanu 1–3, Suzanne, Utíkejme, už jde!, Rabaka, Cinka Panna). Ve světě je Rapoš známý především jako stále častěji vyhledávaný autor filmové a scénické hudby. Autorkou textů árií k rockové opeře Pietro e Lucia je oblíbená česká herečka a poetka Eva Vejmělková. Choreografie díla se ujal taneční mág Jaroslav Moravčík.
„Marcello Rota, dvorní dirigent Andrea Bocelliho, si Petra a Lucii oblíbil především proto, že dílo považuje za neoklasicistický návrat k trapromisním anglicko-německým rockem,“ říká pořadatel světové premiéry Roman Roun. „A právě spojení dvou na první pohled vzdálených hudebních stylů a výtvarně skvěle zpracované 3D animace jako i netradiční využití špičkových audiovizuálních technologií dělá z rockové opery Petr a Lucie světový unikát.“
Světovou premiéru a zároveň jediné představení v České republice doprovodí řada přidružených akcí. „Návštěvníci budou procházet kordonem vojáků z 1. světové války, po vstupu do haly zase jakousi pouliční galerií stánků a proslulých kaváren. V pražské Tesla Areně tak díky monumentální scéně vyroste na jeden večer část historické Francie ve dvou kontrastech: hrůznosti první světové války a zdánlivě bezstarostné a romantické Paříže,“ dodává Roun.

Nahrávka hudby k rockové opeře Petr a Lucie je již na světě a každý budoucí divák ji získá zdarma jako exkluzivní bonus k lístku na atraktivním 2CD.

