ZBÝVAJÍCÍ HRY KARLA ČAPKA

VĚC MAKROPULOS

Fantastický příběh o elixíru života, z něhož zaznívá myšlenka o pomíjivosti života, která je přirozeným znakem člověka a jeho osudu.

   Nejvyšší soud řeší spor mezi rodem GREGORŮ  a PRUSŮ o statek Loukov. Do řízení zasahuje známá zpěvačka EMILIA MARTY. Upozorňuje na závěť barona Josefa Prusa z roku 1816, která je uložena v rodinném archívu. Zde baron odkazuje statek Loukov svému nemanželskému synovi FERDINANDU GREGOROVI, potomku slavné vídeňské zpěvačky ELLIAN MAC GREGOROVÉ. Emilii velmi záleží na jakýchsi listinách této zpěvačky, které mají být přiloženy k závěti. Prus zjistil že právě jméno matky Ferdinanda Gregora bylo ELINA MAKROPULOS. Sděluje zpěvačce, že vedle závěti opravdu našel uzavřenou obálku, kterou jí vydá jen při osobní návštěvě.

   Emilia dosáhla svého, vlastní tajemnou obálku. Vzbuzuje velkou zvědavost svých známých. V hotelovém pokoji porovnávají její rukopis s podpisem Ellian Mac Gregorové a Eliny Makropulos. Jsou stejné. Chtějí se dozvědět pravdu, improvizují soudní proces, ve kterém se opilá Emilia doznává, že se narodila na Krétě roku 1585 jako Elina Makropulos. Otec Hieronymus, osobní lékař Rudolfa II., opatřil svému vládci elixír života. Nedůvěřivý císař jej však nechal vyzkoušet na Elině. Již po tři sta let je jí zachováno mládí. Od té doby žije pod různými jmény. Zázračný recept – věc Makropulos – svěřila naposled svému milenci baronu Josefu Prusovi. Nyní si pro něj přichází k jeho potomku Jaroslavovi, protože stárne a bojí se smrti.

   Všichni okamžitě zatouží po zázračném elixíru. Jen Emilia váhá. Léty otupěla, neumí již doufat,milovat, vnímat krásu kolem sebe. Všechno jednou omrzí. Dochází k závěru, že nejšťastnější jsou lidé smrtelní, kteří mají své zájmy, ideály a víru. Tímto poznáním ztrácejí i staní zájem o zázračný recept, netouží již po nesmrtelnosti a rukopis ničí v ohni.

R.U.R.

Drama je výrazem obavy o budoucnost lidstava, které si přehnaně cení techniky. Varuje před jejím zneužitím, jež by mohlo vést až k zániku lidské civilizace.

   Na osamělý ostrov přijíždí z Evropy mladá dáma, prezidentova dcera. Je pozvána do závodů Rosumś Universal Robots ( R.U.R.), které vyrábějí umělé lidi – dělníky – roboty. Tito roboti vynikají úžasnou rozumovou inteligencí, nemají však vůli, cit, ani duši. Jsou natolik výkonní, že brzy zcela odstraní lidskou práci. Člověk se může plně věnovat svým zálibám. Ředitel DOMIN s nadšením poučuje dívku HELENU, ukazuje jí všechna zařízení k výrobě robotů. O něco později se Helena stává Dominovou manželkou.

   Uplyne deset let od Helenina příjezdu na ostrov. \Lidé naprosto odvykli práci, klesá populace. Domin tají před Helenou, že  v Evropě vypukla revoluce robotů. I oni jsou ve velkém nebezpečí, protože na ostrově je pouhá hrstka lidí proti tisícům robotů. Stavitel ALQUIST, který nepohrdá tělesnou prací, vyřkne před Helenou obavu ze zkázy celého lidského  pokolení. Přivádí ji na myšlenku, že by se lidé měli vrátit k přirozenému způsobu života. Helena velice trpí tím,že se děti už nerodí, že i ona je neplodná, a chce lidstvu pomoci. Spálí proto Rossumovy plány na výrobu robotů.

   K ostrovu připlouvá loď obsazená roboty, kteří vezou od své organizace příkaz vyvraždit lidstvo.

Roboti obkličují továrnu. Dr.GALL přiznává, že na popud Heleny předělával roboty na lidi, nejsou již proto pouhými stroji, jsou mnohem silnější než lidé. Záhy se roboti zmocní elektrárny, nemilosrdně vraždí své tvůrce a pány. Ušetří pouze Alquista, protože jediný pracoval rukama.

   Výbor robotů žádá Alquista, aby našel způsob výroby umělých lidí. Veškerá snaha však vychází nadarmo, nepomůže ani pitvání robota Damona.Přicházejí ale dva dokonalé typy robotů, PRIMUS a HELENA. V jejich srdcích začíná klíčit láska. Po dlouhé době vidí Alquist smích ( roboti se nesmějí ), slzy, obětavost.lásku muže a ženy. Dočkal se jistoty, že život nevyhyne. Posílá je , aby žili o samotě jako nový Adam s Evou a založili nové pokolení.

MASTKA

Protiválečné drama. Bylo napsáno v roce 1938, v roce Čapkovy smrti.    Matka Dolores prožívá život plný smutku, bolesti a trápení. Její  muž, důstojník koloniální armády v Indii. Postupně ztrácí i svých pět synů. Jako první zahynul na tropickou neléčenou nemoc lékař ONDŘEJ, aviatik JIŘÍ se zřítil v letadle, dvojčata PETR ( demokrat ) a KORNEL ( fašista ) padla v občanské válce.

   Všichni tito mrtví žijí dál v jejích vzpomínkách, ve starém pokoji plném památech se svými zesnulými rozmlouvá.

    Dolores zbývá poslední, nejmladší, syn Toni. Zemi, oslabenou občanskou válkou, napadne nepřítel. Matka chce mermomocí TONIHO uchránit pro sebe. Když však uslyší rozhlasovou zprávu, že při nepřátelském útoku byly zabity i děti, sama vloží Tonimu do rukou pušku a posílá jej chránit napadenou vlast.

